

北约黑手逐步伸向亚太

暴露丑陋居心

日本媒体日前报道,日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在立陶宛举行的北大西洋公约组织(北约)峰会。今年5月媒体还曾披露,北约计划2024年在日本设立联络处。届时,东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物,近年来北约持续扩张,还把黑手伸到遥远的亚太地区,谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出,北约此举暴露出其为维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

黑手逐步伸向亚太

冷战结束后,北约前途命运问题一直是人们讨论的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝,反而持续扩张,先是东扩对抗俄罗斯,现在又试图涉足亚太。

其实,早在2006年,美国就在北约里加峰会前,主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可,但舆论认为这实际上是北约迈出了“亚太化”的进程。这些年,日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来,北约进一步增强对亚太地区的关注,并逐渐加大力量投射。

2021年,北约制定了“北约2030年议程”,寻求重振同盟实力,推动新的战略转型,重点转向大国竞争,还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年,北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月,北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲,声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月,据《日本经济新闻》报道,北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划,同时将与其它三国制定新的合作计划。

不过,在向亚太扩张这一问题上,北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出,如果“我们推动北约扩大势力范围和地理范围,我们将铸成大错。”法国国际问题专家多米尼克·特兰康说,北约是由北大西洋国家组成的,日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

一切为了维护美国霸权

北约,名义上是跨大西洋同盟,但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来,美国借机与日本等亚太盟友加强互动,渲染亚洲安全威胁,竭力推动北约“亚太化”。2022年,北约出台新的战略概念文件,将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为,近年来北约在亚太频频“存在感”,背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国

的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益,美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出,如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲,显然是将中国视为潜在的敌人,但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的,欧洲人认为中国是必须合作的伙伴,而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为,尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家,但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子,“北约‘东进亚太’很难达成其所谓的结盟目标”。

威胁亚太地区稳定

回顾北约历史不难看出,冷战结束至今,北约的手伸向哪里,就会在哪里制造分裂和混乱:轰炸南联盟,以“反恐”名义发动阿富汗战争,入侵伊拉克,空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说,北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集团,是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手,在欧洲、中东、北非、中亚等地区的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出,北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治,划分“我们”和“他们”,人为地分裂世界,而若将这种思维带入亚太地区,恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说,在美国主导下,北约试图从大西洋继续延伸到太平洋,将集团政治和阵营

对抗引入亚洲,不仅加大亚太地区安全风险,还可能打破亚太区域经济一体化进程,减缓甚至阻碍域内国家的发展,对此必须高度警惕。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏表示,东盟国家对于北约插手亚洲一直保持警惕和担忧,认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险,而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”,日本与北约一唱一和,甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为,应该让更多日本民众了解北约带来的威胁,阻止日本政府不断强化的军事路线。(据新华社)



韩国市民团体“阻止日本放射性污染水排海全国行动”8日举行今年5月以来的第四次大规模集会。人们手持鲸鱼模样的蓝色气球,举着“反对排放放射性核污染水”等标语,对日本政府不顾邻国及国际社会担忧执意推动核污染水排海计划表示愤怒。

(新华社)

德国一天两起持刀袭击事件 2死多伤

德国8日发生两起持刀袭击致人死亡的事件。在西部小城巴特亨宁根,一名袭击者杀死一人,另致数人受伤;在汉堡,一名男子用刀刺死了另一名男子。德新社以警方为消息源报道,警方已分别逮捕这两起事件中各一名嫌疑人。

巴特亨宁根所在的莱茵兰-普法尔茨州有关部门没有提供关于死者、袭击者或伤者伤情的细节。不过当地警方说,事发区域已没有危险。对于汉堡的持刀袭击事件,依照警方说法,那两名男子在一栋公寓楼院子里发生争执。但警方没有提供更多信息。

今年以来,德国发生了多起持刀袭击事件。5月,两名女学生在柏林被一名有精神问题的男子刺伤;4月,西部城市杜伊斯堡一家健身房发生持刀袭击事件,导致4人受伤。

(新华社)

美国一小飞机失事 6人死亡

美国一架小型商务飞机8日在加利福尼亚州南部一个机场附近坠毁并起火,机上6人全部罹难。

美联社以美国联邦航空局为消息源报道,失事飞机机型为塞斯纳550,从拉斯维加斯的哈里·里德国际机场起飞,目的地是位于加州里弗赛德县境内的兰乔机场,航程约45分钟。兰乔机场位于洛杉矶东南约130公里处。

由于目的地有大雾,当天凌晨4时15分左右,这架小飞机第二次尝试在兰乔机场唯一跑道着陆时在附近一片田地里坠毁并燃起大火,机上6人全部当场死亡。

里弗赛德县消防局说,消防员花了一个多小时才将火扑灭,火焰吞噬了飞机并烧焦了兰乔机场以北约4000平方米的植被。当地媒体的航拍视频显示,一片焦黑的土地上有一架小型飞机形状的烧焦残骸。

美国国家运输安全委员会已派人前往该飞机坠毁地点开展调查,预计两周左右可提交初步报告。调查员埃利奥特·辛普森说,这架飞机最多可运载13人,它在距离跑道约150米处坠毁。6名罹难者都是成年人,但死者身份没有立即得到确认。

主持航空新闻播客节目的加州飞行教官马克斯·特雷斯科特说,飞

机追踪网站数据显示,该飞机坠毁前不久,其四周能见度很低。飞行员放弃第一次着陆尝试,绕回来再次尝试降落时,天气情况每分钟都在恶化。

辛普森说,由于云层低,能见度有限,飞行员被允许仅使用仪器降落,但相关参数“正好符合该机场规定(允许飞机着陆的)最低要求”。调查人员将审查飞行员与空中交通管制人员之间的对话录音。

美国联邦航空局的飞机追踪数据库显示,这架失事飞机归加州一家公司所有。媒体尚无法联系到这家企业负责人就坠机事件作回应。

(新华社)